

Различают множество различных уровней мотивации. Минимальной мотивацией для получения махаянского учения должна быть мотивация бодхичитты. Среди учений Будды различают такие колесницы как Хинаяна и Махаяна. Если говорить о Махаяне, то самое сущностное махаянское учение – это Ваджраяна. Вы получаете учение по Ваджраяне, поэтому вам необходимо развить махаянскую мотивацию, мотивацию бодхичитты. Думайте так: «Для того чтобы достичь состояния будды, для того чтобы принести благо всем живым существам, пусть я смогу достичь состояния будды, с этой целью я получаю это учение». Если говорить об учении Ваджраяны, то учение, которое вы получаете сегодня, это учение о необычной Гуру-йоге союза блаженства и пустоты, это просто невероятное учение. Мы закончили рассматривать момент растворения существ мудрости в Поле заслуг, и теперь подошли непосредственно к самим подношениям. Выполнение подношений объясняется в двух главах. Первое – это подношение Духовному Наставнику. Первым объясняется, почему важно делать подношения Духовному Наставнику. Второе – непосредственно сами подношения Духовному Наставнику.

Первое – причины, почему важно делать подношения Духовному Наставнику. Здесь автор приводит цитату из текста Нагарджуны о пяти стадиях тантры – это пять стадий практики дзогрим. Нагарджуна говорит: «Отбросьте все подношения и приступите к подношениям Духовному Наставнику. Если Духовный Наставник счастлив, то обретается мудрость всех Татхагат». Здесь не говорится буквально, что нужно прекратить все виды подношений. Здесь говорится о том, что если сравнивать какие-то другие виды подношений с подношением Духовному Наставнику, то подношение Духовному Наставнику является в миллионы раз более весомым, значимым. Поэтому говорится, что в этом случае нужно выбрать то, что будет более значимо. Если вы делаете подношение Духовному Наставнику, и он рад, далее говорится, что вы обретаете мудрость Татхагат, то есть имеется в виду, что благодаря этому вы очень быстро сможете реализовать Дхармакаю.

Подчеркивается, что выполнение подношений Духовному Наставнику – это очень важно для того чтобы достичь состояния будды очень быстро, за одну короткую жизнь. Без накопления высоких заслуг и без очищения негативной кармы это невозможно. В особенности чтобы достичь состояния будды с точки зрения Сутраяны необходимо очень длительное время выполнять практику шести совершенств. Благодаря опоре на Духовного Наставника, когда вы видите его воплощением всех Будд, вы можете накопить очень большие заслуги за короткое время. И также сможете очистить невероятное количество негативной кармы за короткое время. И так же, благодаря благословию Духовного Наставника можно достичь реализаций и состояния будды за одну короткую жизнь. В особенности, если вы выполняете йогу божества и визуализируете мандалу тела Духовного Наставника, то таких реализаций можно достичь за очень короткое время.

Автор приводит цитату из коренного текста тантры Чакрасамвары: «В первую очередь радуйте Духовного Наставника, всеми средствами делайте подношения Духовному Наставнику. Когда ученик делает подношение Духовному Наставнику, все Татхагаты пребывают в теле Духовного Наставника и принимают подношения через тело Духовного Наставника».

Следующая цитата: «Тем, кто обладает очень маленькими заслугами, с помощью чистой преданности Учителю и выполнению подношений Духовному Наставнику можно будет достичь высоких реализаций во второй части его жизни». Достичь реализаций Махамудры без выполнения практики Гуру-йоги и без совершения подношений Духовному Наставнику невозможно. Если вы выполняете практику Гуру-йоги и совершаете подношение Духовному Наставнику, то в течение одной жизни вы сможете достичь реализаций Махамудры.

Как я говорил вам в прошлый раз, уже приходили бесчисленные множества Будд и они не могли вас укротить. Причина состояла в том, что у вас было очень мало заслуг, а также очень слабые отпечатки Дхармы, было очень много омрачений и негативной кармы. Поэтому ваша жизнь началась с очень маленькими заслугами. Если мы, существа времен упадка с очень маленькими заслугами, не выполняя практику Гуру-йоги, сразу перейдем к высоким тантрическим практикам, то для нас невозможно будет достичь реализаций. Даже чтобы породить отречение и бодхичитту, нужны очень высокие заслуги. Без больших заслуг невозможно будет породить ни отречения, ни бодхичитты. Когда Атиша в Тибете передавал обет бодхичитты, и видел, как ученики делают очень бедные подношения, в этом случае он говорил, что с такого рода подношениями невозможно развить бодхичитту. Что касается подношений, то он говорил, что нужно совершать обширные подношения для того чтобы накопить заслуги, чтобы можно было породить бодхичитту.

Нам нужно сделать упор на накопление больших заслуг и очищение негативной кармы. Чтобы накапливать заслуги, вам необходимо знать о четырех факторах накапливаемой кармы. Четыре фактора – это основа, мотивация, само действие и завершение. Если дело доходит до совершения негативной кармы, то эти четыре фактора возникают спонтанно. Когда по утрам вы делаете практику, то у вас не присутствуют эти четыре фактора, поэтому накапливаемые заслуги становятся очень слабыми, маленькими. Объект – это Будды и Бодхисаттвы – это очень весомый объект для накопления заслуг. Что касается Духовного Наставника, то это объект даже превосходящий Будду. Духовный Наставник является воплощением всех Будд, является представителем всех Будд, и поэтому в отношении накопления заслуг, если вы совершаете подношения в отношении такого объекта, как Духовный Наставник, то это лучший способ накопить самые большие заслуги. Мотивацией должна быть бодхичитта. Само действие – совершаете ментальные визуализируемые подношения в соответствии с тем, что объясняется в текстах. Завершение – с сильным чувством сорадования посвящаете заслуги благу всех живых существ.

Если так каждый день вы будете выполнять практику с наличием этих четырех факторов, тогда накапливаемые вами заслуги по-настоящему будут очень мощными. С практикой Гуру-йоги, хотя вы можете обладать очень маленькими заслугами, но во второй половине вашей жизни вы станете человеком с очень большими заслугами. Сама преданность Учителю очистит вашу негативную карму. Такова основа, благодаря этому во второй половине вашей жизни вы сможете достичь всех реализаций, начиная от преданности Учителю, заканчивая союзом ясного света и иллюзорного тела и достижением состояния будды. Все это достигается благодаря подношениям Духовному Наставнику. Самое лучшее подношение – это когда вы говорите, что подносите Учителю свои тело, речь и ум, и посвящаете их всем живым существам. Духовному Наставнику не нужно ваше тело. Он все время думает о благе всех живых существ, поэтому вы говорите: «Я подношу свои тело, речь и ум Духовному Наставнику и посвящаю их благу всех живых существ».

Далее автор приводит цитату из коренного текста «Гур». В этом тексте говорится, что бодхисаттва задает вопрос Татхагатам: «Каким образом смотреть на Духовного Наставника?» Татхагаты отвечают, что Духовного Наставника следует видеть Татхагатой, поскольку он является воплощением всех Татхагат, и даже Татхагаты поклоняются ему, нужно видеть его как нашего родителя. Если вы будете сохранять такое видение, то всех сиддхи и реализаций вы сможете достичь гораздо быстрее. Даже Татхагаты поклоняются Духовному Наставнику как воплощению всех Татхагат и поэтому, что касается нас, обычных живых существ, то нам необходимо совершать простирания, делать подношения Духовному Наставнику еще искреннее. Об этих моментах вам необходимо думать, когда вы размышляете о причинах того, почему необходимо делать подношения Духовному Наставнику.

Второе – непосредственно подношение Духовному Наставнику. «Гуру-пуджа» означает «подношение Духовному Наставнику». Это объясняется в трех главах. Первый подзаголовок – совершение простираций. Второе – выполнение подношений. Третье – остальные пять пунктов практики. Есть семичленное подношение, последние пять пунктов – это относится к третьей главе. Оставшееся пятичленное подношение – это третья глава.

Простираания. Эта глава объясняется в пяти подзаголовках. Первое – видение Духовного Наставника как Самбхогакаи и вознесение хвалы, выполнение простираций. Второе – видение Духовного Наставника как Нирманакаи и вознесение хвалы, выполнение простираций. Далее – видение Духовного Наставника как Дхармакаи с хвалой и простирааниями. Далее – выполнение простираций с вознесением хвалы, видение Духовного Наставника как воплощение всех Будд. Далее – выполнение простираций с вознесением хвалы, видение Духовного Наставника как воплощение всех Будд и Бодхисаттв десяти сторон света.

Теперь первое. Как говорится в тексте «Лама чодпа»: «Благодаря его доброте, я могу обрести три кайи за один миг, ваджрному телу моего Духовного Наставника я поклоняюсь, простираюсь перед ним». Во многих коренных текстах говорится о том, что благодаря доброте Духовного Наставника реализаций можно достичь очень быстро. В действительности для достижения состояния будды по времени требуется три неисчислимых эона, но если чистую преданность Учителю объединить с практикой тантры, то тогда состояния будды можно будет достичь за одну короткую жизнь.

Далее автор приводит цитату из коренного текста тантры Чакрасамвары: «Откажитесь от всех других подношений и выполняйте подношение Духовному Наставнику. Если Духовный Наставник рад, то вы достигнете высочайшей мудрости». При выполнении подношений Духовному Наставнику, являющемуся Ваджрасаттвой, для того человека, который выполняет такие подношения, нет таких заслуг, которых бы он в этом случае не накапливал. И нет такой практики аскезы, которую он бы ни выполнял. Поэтому посредством выполнения подношений Духовному Наставнику можно достичь реализаций Дхармакаи очень быстро. Выполнение подношений всем Буддам и Бодхисаттвам – это очень большие заслуги, но, что касается подношений Духовному Наставнику, то это нечто еще более высокое.

Мы говорим о Духовном Наставнике как о теле Самбхогакаи, Самбхогакая – это тонкое тело, обладающее пятью характеристиками. Обычные живые существа не могут его увидеть. Это ваджрное тело Духовного Наставника, пребывающее за рамками смерти и рождения. Поскольку Самбхогакаю не могут видеть обычные живые существа, то из нее эмануируется более грубая форма – Нирманакая. Поэтому вам нужно видеть Духовного Наставника так, думать, что подлинное тело моего Духовного Наставника – это Самбхогакая, имеющая пять характеристик. Это такие характеристики, как пребывание только в чистой земле Увантиши, что касается окружающих учеников, то это только существа – арьи. Что касается определенности места, то это только чистая земля Увантиши. Что касается определенности учеников, то это только арьи. Что касается учения, то передача только махаянского учения. Что касается пребывания по длительности, то пребывание до конца сансары. Пятую характеристику я не помню.

Эта тонкая Самбхогакая с пятью характеристиками – это настоящее ваджрное тело вашего Духовного Наставника. Оно возникает из иллюзорного тела. Иллюзорное тело возникает благодаря наитончайшему ветру, энергии, которая является основой для ясного света. Этот наитончайший ум – ясный свет и энергия ветра, являющаяся основой этого наитончайшего

ума, в действительности являются едиными по сути, но двумя разными аспектами. Поэтому это тонкое энергетическое тело, иллюзорное тело, оно может присутствовать везде, там, где появляется ясный свет ума. Как только ум начинает думать о каком-то месте, то иллюзорное тело сразу же оказывается в этом месте. Когда достигается состояние будды, в этом случае нет ни одного феномена, который не познавался бы Дхармакаей, поэтому, что касается формы тела Будды – Рупакаи, то она присутствует во всех местах, везде, где есть Дхармака. Таковы качества тела Духовного Наставника, тайные качества тела Духовного Наставника, из их понимания вы возносите хвалу и совершаете простирания.

В коренном тексте о пяти стадиях говорится: «При падении с горы Меру, даже если вы думаете, что не хотите падать, все равно вы будете падать вниз». Точно также с сильной преданностью Учителю, даже если вы не захотите обрести освобождение, то все равно освободитесь. С сильной преданностью Учителю, даже если вы скажете, что не хотите достигать освобождения, хотите пребывать в сансаре и помогать живым существам, все равно вы освободитесь от сансары. У вас не будет выбора. Точно также, если вы упали с горы Меру и говорите, что не хотите падать вниз, все равно вы будете падать вниз. В коренном тексте второй стадии говорится, что вся пустота, являющаяся высшим, мудрость, являющаяся ясной и острой, живой, благодаря доброте Духовного Наставника, – можно обрести все это. Поэтому достичь реализации ясного света можно благодаря преданности Учителю. Иллюзорное тело вы также сможете обрести благодаря доброте Духовного Наставника. Махасиддха Сараха говорил, что если практиковать искренне в соответствии с наставлениями Духовного Наставника, то реализации союза блаженства и пустоты можно будет несомненно достичь. Поэтому если вы хотите достичь реализаций союза блаженства и пустоты, то очень важно выполнять практику в соответствии с теми наставлениями, которые вам дает Духовный Наставник.

Теперь второе. Видение Духовного Наставника как Нирманакаю с вознесением хвалы и выполнением простираний. Текст «Лама чодпа»: «О изначально чистое осознание бесчисленных Победоносных, обладая высшим методом укрощения, Вы принимаете любую форму и являетесь мне в облике монаха в шафрановых одеждах. Вашим стопам, Святой Спаситель, поклоняюсь!» Если учитель пребывает лишь в теле Самбхогакая, вы не сможете увидеть его. Чтобы приносить благо обычным живым существам, эта Самбхогакая эманурует бесчисленное множество различных тел и в особенности является в облике Духовного Наставника в шафрановых одеждах, имеется в виду – в монашеских одеяниях, и указывает путь к освобождению. Это видение Духовного Наставника как Нирманакаи и совершение простираний или поклонения.

В тексте «Уттратантра» говорится: «Татхагата для принесения блага живым существам, хотя никогда не выходит из состояния Дхармакаи (Дхармакаая означает, что Татхагата однонаправлено сосредоточен и находится в медитативном погружении, в медитации на абсолютную природу феноменов, и никогда не выходит из нее), одновременно с этим познает все феномены». Это уникальное качество одного лишь Будды. Он познает спонтанно одновременно и абсолютную и относительную истину, – это может только Будда. Он никогда не выходит из состояния Дхармакаи, и для того чтобы принести благо всем живым существам является в виде большого количества разных эманаций. Он является в виде эманаций и совершает двенадцать деяний Будды.

Следующее. В коренном тексте говорится: «В одной из мировых систем Будда являет уход из жизни. Одновременно с этим в какой-то другой мировой системе он является как тот, кто рождается. В каких-то других мировых системах он является как Будда, совершающий повороты колеса Дхармы. Как маг он искусно постоянно является в различных мировых системах для принесения блага всем живым существам. В соответствии с кармическими

отпечатками живых существ, с их склонностями, предрасположенностями он приносит благо живым существам». Далее автор приводит цитату из коренного текста, в котором проводится анализ отца и сына: «Будда, для того чтобы принести благо живым существам, иногда является в виде индийского Брахмы, иногда как дьявол. В любой форме его главная цель – это принесение блага всем живым существам. Но обычные живые существа не могут понять этого. Иногда в облике человека, иногда в облике животного он приносит благо живым существам. Иногда, не имея привязанности, он являет, как будто бы он привязывается. Иногда, не имея страха, он являет этот страх. Не имея неведения, он демонстрирует неведение. Не являясь сумасшедшим, он может казаться сумасшедшим. Все это многообразие аспектов имеет главную цель – принесение блага живым существам. Среди всех этих эманаций наивысшая эманация – явление в качестве Будды, совершающего двенадцать деяний. Также Будда, являющийся в облике Духовного Наставника, дающего учение – это тоже наивысшая эманация».

Поэтому, если вы видите Духовного Наставника в обычном теле, вам нужно говорить себе, что для вас это очень большая удача, потому что в противном случае вы не смогли бы увидеть его. Если Будда явит себя в безупречном теле, которое не имеет омрачений, не имеет привязанности, неведения и так далее, то это безупречное тело – Самбхогакаю вы не сможете увидеть. Будда Майтрея пребывал вместе с Асангой с первого дня его медитации, но Асанга не смог его увидеть. Поэтому то, что Будда Майтрея позже явился Асанге в облике собаки – это большая доброта Будды Майтреи к Асанге. Точно также то, что Духовный Наставник является вам в облике обычного человека и дарует вам учение – это невероятная доброта Учителя. С такими мыслями совершайте простирания, поклонения. И не только об этом нужно помнить. Также в его теле пребывают все Будды, все Татхагаты, поэтому с сильной верой, с памятованием об этом совершайте простирания. Далее автор приводит цитату из текста «Манджушри Темпа Шерон». В этом коренном тексте говорится, что ради блага определенных существ я буду пребывать в теле Духовного Наставника, принимать те подношения, которые будут совершаться ему. В тексте «Дунжу» и множестве других текстов по тантре говорится то же самое.

Далее автор приводит цитату из коренного текста тантры Гухьясамаджи из семнадцатой главы. Татхагата, пребывающий в концентрации, называемой «источником всех сиддхи, самаей», говорит следующее всем бодхисатвам: «Все Бодхисаттвы, слушайте внимательно. Все Татхагаты трех времен, возникающие из ваджрной мудрости, когда они встречаются с Духовным Наставником тантры Гухьясамаджи, они выполняют подношения и простираются». Здесь это относится не только к Духовному Наставнику тантры Гухьясамаджи, это то, что написано в тексте тантры Гухьясамаджи, но это также относится и к Духовному Наставнику тантры Ямантака, Чакрасамвара и так далее. Далее Татхагата объясняет, почему это так. Потому что он является Учителем, он есть Татхагата, держащий ваджру, он держатель мудрости всех Татхагат. Тогда все бодхисаттвы задали следующий вопрос Татхагате: «Татхагата, где пребывают сиддхи тела, речи и ума всех Татхагат?» Татхагата на это ответил, что сиддхи тела, речи и ума всех Будд пребывают в теле, речи и уме Духовного Наставника. Это то, что объясняется в коренном тексте тантры Гухьясамаджи.

Если вы стараетесь достичь реализаций без преданности Учителю, поклоняясь какому-то индивидуальному божеству, то вам нужно понимать, что таким образом невозможно будет достичь реализаций. Есть история о том, как однажды Наропа спросил Марпу о том, хочет ли Марпа увидеть божество Чакрасамвару. Марпа очень обрадовался и сказал, что хочет увидеть Чакрасамвару. В лесу Наропа щелкнул пальцами, и перед Марпой явилось полное божество Чакрасамвара. Наропа спросил у Марпы, перед кем он сделает первое простирание, – перед Духовным Наставником или перед божеством? Марпа подумал, что

Духовного Наставника он видит всегда, а божество Чакрасамвару видит сегодня впервые, поэтому первое простирание он сделал перед Чакрасамварой. Далее Наропа сказал, что божество является эманацией Духовного Наставника, без Духовного Наставника нет божества, шелкнул пальцами, и божество Чакрасамвара растворилось в его сердце. Если вы видите божество как существующее отдельно от вашего Духовного Наставника, то это большая ошибка. Даже если ваш Духовный Наставник не Будда, но вы видите его Буддой, то точно также через него вы получите благословение всех Будд. Поэтому преданность Учителю, особенно в тантре, очень важна. Духовного Наставника нужно видеть не просто Буддой, его необходимо видеть воплощением всех Будд и высшим среди всех Будд. Благодаря этому вы обретете преимущества, блага. Даже Татхагаты говорят, что все Татхагаты делают простирания и совершают подношения Духовному Наставнику, поскольку он является воплощением всех Будд.

Третье. Видение Духовного Наставника как Дхармакаи и с хвалой совершение простираний. В действительности эти строки вам нужно помнить наизусть. Каждый раз, когда вы делаете простирания, произносите эти слова. Простирайтесь с этими словами, это будет для вас невероятным благом. «Единственный источник полного благоденствия, уничтоживший все пороки и их следы, сокровищница безмерных драгоценных достоинств, Вашим столам, досточтимый Гуру, поклоняюсь!» Вам нужно понимать, что различают два вида Дхармакаи. Дхармакаия означает «тело истины». Различают два вида тела истины. Это тело мудрости истины и тело таковости истины. Что такое тело таковости истины? Это пустота ума Будды, полностью свободного от двух видов загрязнений. Такая пустота ума, полностью свободная от двух видов загрязнений называется «телом таковости истины». Что касается состояния архата, то нирвана, в которой он пребывает, это пустота ума, свободного от омрачающих загрязнений – не от двух, а от одного вида загрязнений. Это не Дхармакаия, это пустота ума, свободного от омрачающих загрязнений.

Тело мудрости истины – это мудрость ума, познающая абсолютную природу ума, пребывающая в абсолютной природе ума, свободного от двух видов загрязнений. Как вода в воде, этот ум никогда не выходит из такой медитации. Это медитативное погружение. Хотя ум Будды никогда не выходит из такого медитативного погружения, но, тем не менее, одновременно с этим спонтанно он познает все феномены и это называется «телом мудрости истины». В действительности тело мудрости истины вашего Духовного Наставника обладает такими характеристиками, что оно никогда не выходит из медитативного погружения на абсолютную природу феноменов, и при этом, будучи свободным от двух загрязнений, одновременно с этим познает все феномены. «Это единственные врата, единственный источник благих качеств, достоинств и всего счастья для всех живых существ, вам Духовный Наставник, я поклоняюсь». Смотрите на Духовного Наставника как на источник всех достоинств, всех реализаций и всякого счастья. У вас должно быть видение Духовного Наставника как Дхармакаи. Дхармакаия – главный источник всех эманаций. Из Дхармакаи эмануруется Самбхогакаия, а из Самбхогакаи эмануруется Нирманакаия.

Далее четвертое – это видение Духовного Наставника как воплощение всех Будд и совершение простираний. «По природе единые со всеми Буддами, Наставники всех существ, включая богов, источники восьмидесяти четырех тысяч чистых Дхарм, вы сияете посреди собрания святых. Вам, благодетельным Гуру, поклоняюсь!» Необходимо видеть Духовного Наставника как воплощение всех Татхагат трех времен и десяти сторон света. Далее автор приводит цитату из коренного текста «Щеджу» – четки. В этом тексте говорится: «Духовный Наставник – это воплощение Будды, Дхармы и Сангхи и воплощение всех достоинств Ваджрадхары». В коренном тексте тантры Чакрасамвары говорится, что Духовный Наставник – это Будда, Духовный Наставник – это Дхарма, Духовный Наставник

– это Сангха, он является воплощением всех Будд. Поэтому тем, кто хочет достичь состояния будды, нужно радовать Духовного Наставника. Это то, что говорится в коренном тексте. Далее в другом коренном тексте говорится: «Воплощение всех Будд и воплощение того, кто держит ваджру, и корень всех трех драгоценностей – это Духовный Наставник, перед которым я стираюсь».

Далее в другом коренном тексте говорится: «Духовный Наставник – это Будда, Духовный Наставник – это Дхарма, Духовный Наставник – это Сангха, создатель всего – это Духовный Наставник. Поэтому поклоняйтесь Духовному Наставнику». Здесь когда говорится, что Духовный Наставник – творец всего, это не означает, что он буквально создатель всего вокруг. Причину создавать нужно вам, а создатель всех условий для достижения состояния будды – это ваш Духовный Наставник. В буддизме говорится, что боги, наги, демоны не являются источником счастья или источником страданий. С какой точки зрения это говорится? Говорится с точки зрения главной причины. Главная причина состоит в том, что ваше счастье возникает из позитивной кармы, позитивную карму создать можете только вы, они ее создать не могут. Боги не могут за вас создать позитивную карму. Наги за вас позитивную карму не создадут. Даже Духовный Наставник не сможет за вас создать позитивную карму. Здесь говорится с точки зрения главной причины. Если говорить о страданиях, то главная причина наших страданий – это отпечатки негативной кармы. Такие отпечатки негативной кармы нам не могут создать даже злейшие демоны. Самые страшные сабаки не могут создать для нас такие отпечатки негативной кармы.

Что они могут? Если они ничего не могут, то почему тогда в буддизме есть множество ритуалов подношений богам, нагам и так далее? Ритуалов укрощения злых сил. Здесь мы смотрим с точки зрения условий. Наги могут создать такие условия, что у вас проявится негативная карма, и появятся проблемы. Что касается условий, то и боги и Духовный Наставник могут помочь создать хорошие условия для проявления вашей позитивной кармы, чтобы у вас проявился хороший результат.

Буддизм – это наука, это не догма. В нем говорится о взаимосвязи причины и следствия, основываясь на глубоком анализе. Речь идет не только об анализе, но также на собственном опыте они проверили и совершенно точно смогли достичь правильного результата в соответствии с этой теорией. Буддизм – это наука об уме, которая выходит за рамки обыденных научных открытий. Поэтому, когда говорится о том, что боги, наги, демоны, Татхагаты не могут за вас ничего сделать, здесь говорится с точки зрения главной причины. Главная причина – это ваши отпечатки негативной или позитивной кармы. Ваше позитивное или негативное состояние ума – этого за вас они создать не могут, в этом отношении они за вас ничего не могут сделать. Поэтому Будда говорил, что укажет нам путь к освобождению, но освобождение зависит от нас. Здесь Будда говорил с точки зрения этой главной причины.

В тексте «Лама чодпа» говорится о том, что Духовный Наставник является творцом всего, здесь речь идет именно с точки зрения условий. Он является творцом всех благоприятных условий. Поэтому если вы хотите быстро достичь состояния будды, в этом случае полагайтесь на Духовного Наставника. Он создаст все благоприятные условия, чтобы в вашем уме проявились все реализации. Здесь если вы не интерпретируете это правильно, может показаться, что есть противоречие, как будто бы Духовный Наставник является творцом всего вокруг.